

海峡两岸青年工艺设计创新主题活动开幕

# 两岸青年聚安溪 藤铁为媒促融合

本报讯(融媒体记者谢伟端 郑鸿隆 通讯员吴圣超 黄东华 文/图)6月16日,海峡两岸青年工艺设计创新主题活动在安溪开幕。来自两岸的专家学者、青年设计人才和高校、机构、企业代表齐聚一堂,共促繁荣,共创未来,共绘两岸工艺设计融合发展的新篇章。

据了解,国台办交流局副局长孙广星,泉州市人大常委会副主任黄阳春,海峡两岸经贸文化交流协会秘书长、中国国民党大陆事务部副主任、台湾中华两岸科技交流促进会会长理事邓岱贤,台北市工业设计发展协会理事长李圣恩,安溪县领导吴毓舟、刘永强、梁金良、叶睿谋等出席活动。

黄阳春表示,泉州,这片充满活力的热土,安溪,这座“世界藤铁工艺之都”,正以其深厚的产业基础、开放包容的城市精神和无限的创新潜力,为两岸青年施展才华、实现梦想提供了绝佳的舞台。“此次活动的举办,吸引一批台湾青年艺术家工作室入驻扎根,让两岸青年设计师与本地工艺大师、制造业企业协作更加紧密,同时深化了两岸设计院校与安溪藤铁企业的产学研合作,建立了台湾设计专家智库,对泉台交流合作特别是共创设计创新交流与合作起到了推动作用。”

文化不是遥远的抽象,而是此时此地的连接;工艺不是固守的传统,而是共创的桥梁。邓岱贤在致辞中表示,安溪作为台湾同胞的重要祖籍地,承载着割舍不断的文化血脉。“愿我们以藤铁为媒,以青年为桥,以创新作帆,推动两岸融合走深走实,为高质量建设两岸融合发展示范区贡献安溪力量!”

李圣恩认为,此次活动的举办为工业设计业界、学界的设计师、设计青年们搭建了零距离接触安溪藤铁工艺的深度体验和合作平台。“期待以此次活动作为切入点,持续构建两岸以‘藤铁工艺’为核心的创新生态圈,以新理念、新设计、新模式、新服务打开藤铁产业多元化发展,为安溪藤铁工艺产业挖掘并输送优秀台湾设计人才,有力地畅通人才与产业的对接渠道,推动藤铁工艺产业不断攀升。”

“海峡隔不断血脉亲情,挡不住创新浪潮!”安溪县县长刘永强在致辞中介绍,近年来,安溪县深度融合两岸融合发展示范区建设,充分发挥对台独特优势,持续做好“通、惠、情”三篇文章,全力打造台胞台企登陆第一家园。他表示,安溪将以此次活动为契机,持续深化对台交流合作,吸引更多台湾同胞关注安溪、了解安溪、走进安溪,共同书写两岸融合发展新篇章。

安溪藤铁工艺创新发展研究院院长杨学太和李圣恩共同为“安台藤铁工艺产业发展协同创新中心”揭牌,这是祖国大陆首个在台湾创建的藤铁产业设计创新及展销一体化中心。该中心将以安溪藤铁工艺产业为基石,不断引入台湾优秀设计产品及人才落地安溪生产量产,同时也将安溪工艺大师精品、热销爆品导入台湾展销中心,实现双赢。

活动现场还举行了台湾青年艺术家工作室揭牌仪式,邀请台湾设计青年分别于尚卿镇哲匠美术馆、安溪县工业设计协会、福建康士力茶业有限公司等地入驻,成立一批台湾青年艺术家工作室,促进台湾设计新势力与安溪工艺文化产业的在地转化融合。

随后还举行了海峡两岸校企工艺创新研学工作站签约仪式、安台工业设计对接成果战略签约仪式、台湾设计专家智库首批专家聘任仪式、台湾青年工艺设计创新营开营

仪式、海峡两岸工艺精品交流展暨大学生创新设计竞赛成果展示仪式等。

主旨分享环节同样精彩纷呈。国际知名竹编艺术大师、台湾先锋代表艺术家林靖格先生到场作了题为《在时间与空间里编织》的主题分享。清华大学深圳国际研究生院教授、设计艺术研究所所长,中国工艺美术学会藤铁艺术专业委员会主任黄维教授作了题为《“开眼”设计:藤铁工艺品溢价的秘诀》的主题分享。从传统到创新,从两岸到全球,两位大师的精彩分享为现场听众打开了工艺设计的全新视野。



## 茶事

### 4家安溪茶企入选 农业产业化国家重点龙头企业名单

本报讯(通讯员章艺涵 融媒体记者谢伟端)近日,记者从安溪县农业农村局获悉,农业农村部乡村产业发展司公布新一批“农业产业化国家重点龙头企业”名单,泉州11家企业在列,其中,安溪铁观音集团股份有限公司、华祥苑茶业股份有限公司、八马茶业有限公司、中闽华源茶业有限公司等4家茶企榜上有名。

这4家茶企均是安溪县茶产业的中坚力量,此次入选将有力推动安溪县经济发展和茶产业升级。下一步,安溪县农业农村局将加大农业龙头企业培育力度,为农业高质量发展注入强劲动能,有效促进乡村

据了解,“农业产业化国家重点龙头企业”是中国农业企业含金量最高的荣誉之一,由农业农村部、国家发改委、财政部、商务部、中国人民银行、国家税务总局、中国证监会、全国供销合作总社等八个部门共同认定。根据全国农业产业化联席会议制定的《农业产业化国家重点龙头企业认定和运行监测管理办法》,企业经过企业申报、各地推荐、专家评审、部门审核、媒体公示等环节,达到标准,最终授牌。国家重点龙头企业实行动态管理,每两年进行一次监测评估,做到有进有出、等额递补。

### 安溪10人成为市级非遗代表性传承人

本报讯(通讯员陈和俐 融媒体记者谢伟端)近日,泉州市文化广电和旅游局公示第九批市级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单,共135人上榜。安溪县共有10位传承人入选,涵盖传统技艺、传统戏剧、传统美术及民俗四大类别。其中,乌龙茶制作技艺(铁观音制作技艺)类4人。

此次安溪入围的10位传承人各有专长。传统技艺类,李金登、温文溪、肖福音、王荣祯以乌龙茶制作技艺(铁观音制作技艺)入选,董明暖以湖头米粉制作技艺、王明福以红粬酒制作技艺、陈国瑞以蓝印花布制作技艺入选;传统戏剧类,郭宗华以安溪高甲戏入选;传统美术类,黄庆发以竹藤编技艺入选;民

俗类,杨爱红凭借安溪铁观音茶艺入选。近年来,安溪县全面推动非遗事业发展。此次市级非物质文化遗产代表性项目传承人评选,传承弘扬中华优秀传统文化,进一步推动安溪县非物质文化遗产代表性传承人队伍建设,促进安溪铁观音茶文化、传统手工艺等优秀文化遗产的传承。

截至目前,安溪县已建成覆盖县、市、省、国家四级的非遗保护架构。拥有国家级非遗项目3项、传承人2位,省级项目6项、传承人12位,市级项目12项、传承人36位,县级项目33项、传承人480位,形成“金字塔形”非遗传承生态。



◀现场展示藤铁创意品

### 安溪铁观音香飘新疆昌吉

本报讯(融媒体记者谢伟端)6月12日—16日,安溪县组团奔赴新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州,参加“文化润疆·福茶天山行”系列活动。

6月13日,2025年“福茶天山行”推介会盛大举行。活动现场,安溪县茶业发展中心主任林清杰以《安溪铁观音——一片神奇的东方树叶》为主题,向现场来宾生动诠释安溪铁观音“双世遗”的独特魅力与广阔前景。和平百茶与飞马智旅、醉山国茶业与昌吉州文旅协会成功签约,达成合作意向,在两地茶产业与文旅产业的合作发展方面迈出了坚实的一步。安溪县

&lt;/div